

快訊 蘇啟誠輕生風波 外交部前部長歐鴻鍊判賠謝長廷30萬 14:12

白俄羅斯天下圍城! 普丁「口頭支援」歐洲最後獨裁者 15:28

udn / 評論 / 民意論壇

聽新聞 0:00 / 2:16

# 中藥鉛中毒...自費藥漏洞 健保署控管追源頭

2020-08-16 01:33 聯合報 / 李伯璋 / 中央健保署署長 (台北市)

+ 中毒



供應盛唐中醫診所砒砂藥材的中藥商，被檢方搜索，現場拉上封鎖線。圖/聯合報系資料照片

讚 86 分享 分享



台中陸續爆出中藥鉛中毒案，藥粉送驗後確定裡面含砒砂，惟根據中醫資料，砒砂主要成分是硫化汞，如未經炮製會引起汞中毒，怎麼卻是鉛中毒？造成鉛中毒的中藥來源真的有待釐清。

目前違法中醫與藥商已由檢方偵辦，本署也即時進行診所停約及受處分人員之醫療執業管制。

目前多數中醫診所未聘雇專業調劑藥師，而是由中醫師兼任，每日藥費雖然不算很高，但本署仍要求中醫健保申報時仍需列藥品品項，並要求健保給付中醫用藥，均為GMP廠製造之科學中藥；但傳統中藥丸散膏丹或水煎藥、飲片等屬於自費購藥的部分，確實較難掌握藥品安全性。我們會配合衛福部中醫藥司、食藥署中藥品管理機制，未來如發現健保給付中藥品含重金屬成分，可提供本署比對，追溯開立院所及病患。

為民眾用藥安全，政府責無旁貸須追查到底，健保署擁有龐大健保資料，啟動資料分析，分析近两年重金屬相關疾患就醫患者，有無集中特定區域或中醫院所之趨勢，並從西醫部門診斷為鉛中毒、汞中毒病患，回溯性追查個人有無長期使用中藥的就醫紀錄，從上、下游掌握重金屬中毒的人數及範圍，進行專案分析與危機控管。

西醫用藥管理，診所可採「日劑藥費」申報，因申報簡單，且免受健保署審查，結果發現口服氟化恩萇類抗生素及「美國仙丹」的類固醇處方，基層診所與社區藥局向健保申報數量，與真正銷售數量比率相較均屬偏低，顯示資訊未據實上傳，若再加自費藥品並未強制上傳健保署，難免形成藥物管理及民眾用藥安全漏洞。中西藥管理問題，或可藉由這次事件，深思後續的積極作為。

中毒 中藥 中醫 健保 患者 類固醇 衛福部 醫師 食藥署 抗生素

## 熱門新聞

- 聯合報黑白集 / 國民黨雖敗不猶榮
- 聯合報社論 / 徐永明現金案的羅生門和法律門
- 聯合筆記 / 馬英九又成代罪羔羊
- 三天武統？勿恃敵不來考驗執政者
- 經濟日報社論 / 正視人口危機提出有效政策
- 高雄未來不只二年 別又成偶然

## 猜你喜歡

